

В Диссертационный совет 6D.КOA - 059 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

Отзыв

официального оппонента

**на диссертацию Гулнозы Шокирзода выполненную на тему
«Особенности исполнения наказания в виде лишения свободы в
отношении женщин в Республике Таджикистан», представленную
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право**

Актуальность темы диссертационного исследования заключается в том, что в ней рассмотрены некоторые проблемы уголовного и уголовно-исполнительного права в Республике Таджикистан, имеющие не только теоретическое, но и практическое значение. На современном этапе особое значение приобретает защита прав и свобод человека и гражданина, как в целом, так и в частности женщин, как особой социальной категории с учетом их психологических, физиологических и нравственно-духовных особенностей. Гарантии прав, свобод и законных интересов женщин считается одной из актуальных проблем таджикского общества. До настоящего времени комплексные теоретико-правовые исследования посвященные особенностям исполнения уголовных наказаний в отношении осужденных женщин в Таджикистане не проводились.

Поэтому, заслуживает особое внимание то, что объектом диссертационного исследования являются общественные отношения, складывающиеся в сфере формирования государственной уголовно-правовой политики и определяющие эволюцию и особенности исполнения уголовных наказаний в отношении осужденных женщин в Таджикистане. Кроме того, диссертант особое внимание уделяет исполнению уголовных наказаний в отношении женщин в исправительных учреждениях разных видов и выявлению классификации, социально-демографических и правовых характеристик осужденных женщин.

Диссертант ставит перед собой конкретные цели и задачи, которые выявляют эволюцию и особенности исполнения уголовных наказаний в отношении осужденных женщин в Таджикистане, а также проводит анализ нормативно-правовой базы, и правоприменительной практики. Немаловажным моментом является и то, что автор попыталась разработать

научные рекомендации в целях повышения эффективности деятельности женских исправительных учреждений.

Следовательно, можно констатировать, что проведенное диссертационное исследование в определенной мере может восполнить существующий пробел в таджикской юридической науке. При этом задачи исследования определяются основной целью работы, вытекают из ее логики и методики реализации поставленной цели, что непосредственно обуславливает актуальность темы диссертационного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Итоги проведенного исследования определены методологической, теоретической, нормативной, эмпирической основами исследования и подтверждены теоретическими положениями, выносимыми на защиту, а также обуславливают достоверность полученных результатов.

Представляется, что использование диссертантом общих методов научного познания и специальных методов юридической науки способствовали и предоставили возможность ей получить достоверные и научно-обоснованные результаты. Кроме того, данные методы содействовали ей исследовать особенности исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении женщин в Республике Таджикистан, разработать предложения и рекомендации теоретического и практического характера по совершенствованию уголовного и уголовно-исполнительного законодательства, и правоприменительной деятельности.

До сих пор в Таджикистане учеными теоретиками не проводились исследования, посвященные особенностям исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении женщин. Поэтому представленная работа является первым комплексным диссертационным исследованием, где исследуются особенности и эволюция исполнения уголовных наказаний в отношении осужденных женщин с теоретической точки зрения, законодательной и правоприменительной практики основанной на уголовно-правовой и уголовно-исполнительной нормативной правовой базе, что подтверждает ее новизну и важность для научных учреждений и правоприменительных органов.

Сформулированные ряд новых положений, выводов и рекомендации по совершенствованию действующего уголовного и уголовно-исполнительного законодательства, выявления социально-демографической классификации и правовых характеристик осужденных женщин, отбывающих уголовных наказаний заслуживают особого внимания.

Диссертационное исследование является **теоретически** значимым, поскольку расширяет представления об особенностях исполнения и отбывания наказания в женской исправительной колонии Таджикистана в целом, и в частности внесет значительный вклад в восполнении существующего пробела в таджикской юридической науке. Диссертационное исследование имеет и **практическую** значимость. Так, его результаты представляют интерес для правоприменительной практики, совершенствования уголовного и уголовно-исполнительного законодательства, могут быть полезны при разработке учебных пособий и учебно-методической литературы по соответствующим учебным дисциплинам.

Структура диссертации определяется целями и задачами исследования и логикой их раскрытия. Работа состоит из введения, трех глав, включающих девять параграфов, заключения и списка использованной литературы, а также приложений. Общий объем диссертации составляет 183 страницы.

Во введении диссертантом обосновывается актуальность темы исследования, связь работы с научными программами (проектами, темами), характеризуется степень научной разработанности проблемы, определяются цели и задачи, объект и предмет исследования, методологические, теоретические, нормативные, эмпирические основы, его научная новизна, формулируются основные положения, выносимые на защиту, определяется теоретическая и практическая значимость, приводятся сведения об апробации результатов исследования (с. 3-18).

В первой главе диссертации («Историко-теоретические аспекты становления и развития правового регулирования исполнения уголовного наказания в отношении осужденных женщин в Таджикистане») диссертант рассматривает проблемы исполнения уголовных наказаний в отношении женщин в дореволюционный период и его особенности, выявляет особенности исполнения уголовных наказаний в отношении женщин в советский период и анализирует правовое положение осужденных женщин в местах лишения свободы в современном Таджикистане (с.19-72).

По мнению диссертанта, исполнение уголовных наказаний в отношении женщин в дореволюционный период был дискриминационный (с. 33). Автор считает, что исторический опыт советский эпохи, положительный или отрицательный, заслуживает пристального внимания и тщательного анализа, поскольку его игнорирование негативно влияет на эволюцию кодификации уголовного и уголовно-исполнительного законодательства современного Таджикистана (с. 54).

Диссертант отмечает, что ни в одном нормативно-правовом акте формально не зафиксировано, что лишение свободы как мера пресечения в отношении женщин является стратегией или государственным приоритетом в современном Таджикистане. Однако, как показывает правоприменительная практика, именно лишение свободы в настоящее время оказывает более эффективное влияние на женщин, которые совершили преступление (с. 71). Также заслуживает внимание утверждение диссертанта о том, что суть деятельности Главного управления исполнения уголовных наказаний РТ и ее подведомственных организаций заключается в том, что именно от них зависит эффективность исполнения уголовных наказаний, а также реадaptация осужденных к жизни в условиях свободы экономической деятельности после освобождения из исправительных учреждений (с. 71).

Во второй главе («Исполнение наказания в виде лишения свободы в исправительных учреждениях разных видов») автором работы рассмотрены исполнение наказания в виде лишения свободы в отношении женщин в исправительных колониях общего режима, в исправительных колониях строгого режима и в исправительных колониях-поселениях (с. 73-110).

Отдельного внимания заслуживает вывод диссертанта о том, что в исправительных колониях общего режима отбывают наказание женщины, осужденные к лишению свободы, за исключением женщин, совершивших преступления при особо опасном рецидиве или по неосторожности. Между тем в правоприменительной практике в женских исправительных колониях общего режима в одном отряде содержатся как впервые осужденные, так и ранее отбывавшие наказания женщины. Данная ситуация не учитывает степень нравственной запущенности осужденных женщин, нарушает принцип дифференциации и индивидуализации исполнения уголовных наказаний (с. 87).

Можно разделить утверждение диссертанта о том, что когда в одном отряде размещают впервые осужденных и ранее отбывавших наказание, создаются неблагоприятные условия, как для администрации исправительных учреждений, так и для осужденных женщин (с. 87). Наряду с этим во втором параграфе второй главы работы диссертант отмечает, что важной и трудоемкой является функция психолога, так как представление о психологических особенностях личности осужденной женщины дает психологу и сотрудником администрации возможность выбора и определения форм и методов воспитательной работы с осужденной женщиной. Кроме того, специалист и должностные лица исправительной колонии на основании данных о личностных особенностях осужденных женщин могут реализовать

свои воспитательные цели, достигнуть желаемых результатов, а также избежать конфликтных ситуаций. Женщины по сравнению с мужчинами обладают гораздо значительной эмоциональностью, данный факт также обуславливает важность и необходимость работы психолога с осужденными женщинами (с. 101).

По мнению диссертанта условия отбывания наказания в колониях-поселениях максимально приближены к свободе и создают благоприятные условия для социальной реабилитации осужденных женщин (с. 109). Поэтому, в целях создания правовых основ для того, чтобы значительное количество осужденных женщин отбывали наказание в колониях-поселениях, автор предлагает часть 6 статьи 58 УК РТ дополнить следующим содержанием:

«За совершение умышленных преступлений небольшой или средней тяжести - на срок не более пяти лет, ранее не отбывающим лишение свободы, в исправительных колониях-поселениях» (с. 109).

Кроме того, соискатель считает целесообразным дополнить статью 78 УК РТ частью 6 следующего содержания:

б) «Наказание считается отбытым, если срок, назначенный судом, истечет до достижения восьмилетнего возраста ребенком, при условии добросовестного отношения осужденной женщины к его воспитанию, а также социально ориентированного поведения самой женщины в период отсрочки отбывания наказания» (с. 110).

В третьей главе диссертации («Классификация и социально-демографическая и правовая характеристика осужденных женщин, отбывающих наказание в виде лишения свободы») диссертант, раскрывает классификацию женщин, осужденных к лишению свободы, дает социально-демографическую, уголовно-правовую и уголовно-исполнительную характеристику осужденных женщин (с. 111-157).

Диссертант в проведенном исследовании отмечает, что классификация осужденных к лишению свободы создает дифференциацию условий отбывания наказания и способствует прогнозированию поведения осужденных не только во время их содержания в исправительном учреждении, но и после их освобождения (с. 123).

Заслуживает отдельного внимания и то, что дифференциация исполнения уголовных наказаний влияет на определенные категории осужденных женщин, которые содержатся в различных условиях отбывания наказания. Они отличаются, прежде всего, объемом и характером воспитательно-карательного воздействия, правовым статусом осужденных женщин и возможностями их изменения. Вместе с тем в зависимости от

степени социальной опасности осужденных женщин и их склонности к исправлению с учетом их поведения в период отбывания наказания, необходимо обеспечить им равенство перед законом (с. 123-124).

Непосредственно, к достоинствам работы можно отнести использование официальных статистических данных. Так, в диссертации автором отмечается, что криминогенная ситуация в обществе зависит от уровня образования граждан и это подтверждается статистическими данными. Например, согласно данными ГУИУН Таджикистана, 51,7 % осужденных женщин в исправительной колонии имеют полное среднее образование, а 20,3 % осужденных женщин имеют высшее образование. Человек с высшим образованием имеет способность и возможность реально оценить последствия своих поступков. Поэтому люди с высшим образованием совершают преступления реже, при этом категория таких осужденных, отбывающих наказание в женском исправительном учреждении, в значительной степени меньше по сравнению с иными вышеназванными категориями (с. 136).

В заключение работы диссертантом представлены полученные результаты исследования, сформулированы соответствующие выводы и рекомендации (с. 150-157).

Диссертация написана в соответствии с предъявляемыми требованиями подобного рода работам, научная полемика ведется автором корректно и с соблюдением профессиональной этики исследователя, выводы и предложения соответствуют критериям доказательности, логической стройности, непротиворечивости, излагаются последовательно и четко. Научные положения, рекомендации, предложения и выводы, сделанные Г. Шокирзода в результате проведенного диссертационного исследования, нашли свое обоснование в данной работе. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Вместе с тем, по диссертации имеется определенный ряд замечаний, которые носят дискуссионный характер.

1. Несмотря на то, что в процессе проведенного исследования использовались труды ученых теоретиков Таджикистана, тем не менее, авторами значительного количества использованной литературы и источников являются ученые теоретики и нормативно-правовые акты Российских и иных зарубежных стран.

2. Диссертант, раскрывая проблемы исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении женщин в исправительных учреждениях разных видов и при определении классификации, социально-демографических и правовых характеристик осужденных женщин

ограничивается использованием официальных статистических данных с 2014 по 2017 годы. Об этом свидетельствуют и диаграммы, которые в качестве приложения включены в текст диссертации.

Высказанные замечания носят дискуссионный характер, и не умаляют теоретической и практической значимости проведенного диссертационного исследования. Диссертация Шокирзода Г. является самостоятельным научным исследованием особенностей исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении женщин в Республике Таджикистан.

Вывод: Диссертационная работа Гулнозы Шокирзода на тему «Особенности исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении женщин в Республике Таджикистан» соответствует требованиям пунктов 10, 11, 12, и 16 Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий (доцента, профессора), утвержденного Постановлением Правительством Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 г. за № 505, и является самостоятельным научным исследованием науки уголовного права и уголовно-исполнительного права, а ее автор – Гулноза Шокирзода может заслуживать присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Официальный оппонент:

Кандидат юридических наук,
доцент кафедры государственно-правовых
дисциплин юридического факультета
Российско-Таджикского (Славянского)
университета



И.Р. Тулиев

Служебный адрес:

Российско-Таджикский (Славянский) университет
734025, Таджикистан, г. Душанбе, ул. М. Турсунзаде, 30

E-mail: tuliev.igor19@mail.ru

Факс: +992-919-19-02-19

Тел: +992-919-19-02-19

«29» 10 2020 г.

«Подпись Тулиева И.Р. заверяю»
Начальник отдела кадров
Российско-Таджикского (Славянского)
университета



Х.Х. Давлатов